

**СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ И СОВРЕМЕННОСТЬ:
ФАКУЛЬТЕТУ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ УЧРЕЖДЕНИЯ
ОБРАЗОВАНИЯ «ГОМЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ФРАНЦИСКА СКОРИНЫ» – 70 ЛЕТ!**

О. А. Ковалева, М. Д. Волкова

Факультет физической культуры – старейший среди одноименных факультетов в Республике Беларусь. 10 июня 1949 года по Министерству просвещения БССР был издан приказ № 105 «Об открытии факультета физической культуры в Гомельском педагогическом институте». Это было вызвано объективной необходимостью, связанной с дефицитом квалифицированных кадров учителей и преподавателей физической культуры, тренеров по видам спорта. Надо отметить, что в Гомельской области на тот момент работали лишь 25 специалистов с высшим образованием.

Яркие страницы в истории факультета связаны, прежде всего, с работой профессорско-преподавательского состава, и его лидеров – деканов факультета, первым из которых был Дмитрий Иванович Волков – человек энергичный с большими организаторскими способностями. Приказом по Гомельскому государственному педагогическому институту имени В. П. Чкалова от 12 октября 1949 года № 540 он был назначен и. о. декана факультета физвоспитания с 15 октября (без оплаты впредь до утверждения штатной единицы). Также Волкову Д. И., на тот момент зав. кафедрой физвоспитания, ст. преподавателю предлагалось незамедлительно приступить к организационной работе для подготовки занятий факультета с 17 октября.

В должности декана Д. И. Волков работал с 1949 по 1966 год. Рядом с ним трудились его единомышленники: Я. Т. Терешковец, П. П. Третьяков, В. С. Бычков, Е. Н. Валегуро, А. М. Савенко и другие преподаватели. Руководством вуза перед ними была поставлена задача не только подготовить квалифицированные кадры, но и всемерно содействовать развитию физической культуры и спорта.

С первым выпуском, который состоялся в 1953 году, началось формирование своей собственной кадровой политики. Дипломы о высшем образовании в тот год получили всего 13 человек. В качестве преподавателей на факультете были оставлены лучшие выпускники – В. Э. Белявский и И. Д. Будюхин.

Д. И. Волков со своими коллегами с самого начала сконцентрировали свою работу не только на подготовке специалистов для отрасли физической культуры и спорта, но и активизировали спортивно-массовую работу как в институте, так и в городе. Одновременно с учебно-тренировочным процессом проводились массовые мероприятия: спартакиады, соревнования по видам спорта, утренняя гигиеническая гимнастика, туристические походы. Уже в 60-е годы набор на факультет значительно увеличился и в отдельные годы достигал 150-200 человек, появились новые кафедры, открылось заочное отделение.

Наряду с подготовкой кадров, проведением массовых мероприятий, большое внимание на факультете стали уделять подготовке высококвалифицированных спортсменов. В 1958 году были подготовлены первые мастера спорта СССР по гребле на байдарках и каноэ Николай Трескунов и Виктор Путьков. В 1961 году Александр Щербо стал мастером спорта СССР по велоспорту. В числе студентов факультета в этот период времени были победители и призеры не только областных и республиканских соревнований по видам спорта, но и чемпионатов Советского Союза, Европы, мира и Олимпийских игр. Среди них олимпийский чемпион Леонид Гейштор (гребля на каноэ), чемпионы Советского Союза в гребле на байдарках Виталий Карнаушенко и Николай Трескунов, призер IV Спартакиады народов СССР Михаил Гольцев, чемпион Всебелорусской спартакиады, чемпион СССР Николай Хазеев. В 50-60-е годы факультет окончили Н. Г. Старченко, С. Л. Халипский, С. П. Миронович, Л. Н. Макаревич, В. Ф. Путьков, А. В. Царик, Н. В. Гавриленко,

В. К. Павлючков, В. В. Лисовский, которым впоследствии за заслуги в области физической культуры и спорта были присвоены почетные звания заслуженный тренер СССР и БССР.

С 1966 по 1973 год эстафету руководства факультетом принял его выпускник 1960 года Арнольд Федорович Семикоп. Он был первым среди тех выпускников факультета, которые защитили кандидатские диссертации, а позднее первым на факультете получил ученое звание профессора. Преподавательский штат пополнился выпускниками факультета 1968 и 1969 годов: Л. М. Морозова, З. И. Чоботова, Ф. Шилак, Л. Сокорев, С. Теленченко, Н. А. Кульбаков, В. Науменко, П. П. Сакович, Б. А. Чеботарев, Б. Н. Гиль, Л. Г. Гейштор, В. Орлов. Продолжая славные спортивные традиции студенты факультета успешно выступали на республиканских, всесоюзных, международных спортивных соревнованиях и турнирах. Владислав Сапея стал обладателем Кубка Европы в беге на 100 м, чемпионом СССР, победителем Спартакиады народов СССР, Виктор Харитонов и Валентина Калашникова – чемпионами IV Спартакиады БССР в гребле на байдарках и каноэ.

Следует отметить, что Арнольд Федорович много внимания уделял развитию научно-педагогического имиджа факультета, организации студенческой науки и аспирантской подготовке.

Очередной этап в развитии факультета связан с именем третьего декана – Бориса Макаровича Зайцева, который руководил факультетом с 1973 по 2000 год. Выпускник факультета 1959 года, кандидат психологических наук, доцент, заслуженный тренер Республики Беларусь много внимания уделял развитию факультета, поддерживал славные традиции своих предшественников. Тонкий психолог, он, как правило, не ошибался в расстановке акцентов в работе и видел, что если преподаватель или студент трудолюбивый и имеет определенные положительные задатки или способности, давал ему шанс для их реализации. Поэтому не удивительно, что в этот период развития дал факультету целую плеяду знаменитых спортсменов и заслуженных тренеров, многих кандидатов наук и доцентов. Успешно защитили кандидатские диссертации В. А. Барков, В. А. Медведев, В. А. Коледа, Г. И. Нарский, В. Н. Старченко, М. В. Коняхин, В. С. Лемешков, М. Г. Кошман, О. А. Ковалева, С. В. Севдалев, Т. И. Баранова, И. Л. Сиводедов, К. К. Бондаренко. Сплав молодых преподавателей-ученых и преподавателей-ветеранов сложили тот костяк факультета, который успешно справлялся с самыми серьезными задачами, которые ставили перед факультетом руководство университета и сама жизнь. Были налажены тесные связи с Академией физического воспитания и спорта Республики Беларусь, Национальным институтом образования, областными управлением образования и управлением физической культуры и спорта.

В этот период сформировалась и плодотворно трудилась плеяда заслуженных тренеров Республики Беларусь: В. А. Коледа, В. В. Лисовский, В. К. Павлючков, В. П. Круковский, Б. А. Цариков, А. В. Хотылев.

На международной арене студенты продолжали показывать высокие результаты. Всем известны такие имена, как: Елена Рудковская – чемпионка и призер XXV Олимпийских игр, призеры Олимпийских игр Евгений Гавриленко, Наталья Сазанович, Ирина Ятченко, Сергей Смаль, Николай Киров, Наталья Стасюк, Вугар Оруджев, чемпионы СССР, мира и Европы Дмитрий Баньковский, Виктор Воробьев, Александр Мызгин, Анжела Надточаева, Виктор Пусев, Василий Кривоногов, Александр Воробей.

С 2000 года по 2017 год факультетом руководил доктор педагогических наук, профессор, заслуженный работник физической культуры и спорта Республики Беларусь Геннадий Иванович Нарский. С его приходом факультет получил новый импульс в своем развитии, где заметно расширились и укрепились его международные связи, прежде всего с Россией, а также Украиной, Казахстаном, Польшей. Получила заслуженное признание Международная научно-практическая конференция «Проблемы физической культуры населения, проживающего в условиях неблагоприятных факторов окружающей среды», в работе которой принимают активное участие ученые и практики, России, Украины, Польши, стран Балтии, всех регионов Беларуси.

Геннадий Иванович вместе со своими помощниками, заместителями декана кандидатами педагогических наук, доцентами А. Е. Бондаренко, С. В. Севдалевым, ст. преподавателем А. Я. Иванцом, зав. кафедрами кандидатами педагогических наук, доцентами М. В. Коняхиным, О. А. Ковалевой, С. В. Шеренда, К. К. Бондаренко разработали и внедрили новый учебный план, где наряду с основной специальностью студенты могли получать одну из шести специализаций: «Тренер по виду спорта», «Дошкольное физическое воспитание», «Организация физкультурно-оздоровительной работы и туризма», «Специальная подготовка», «Физическая реабилитация», «Лечебная физическая культура».

Наряду с учебным процессом ведется активная научная и методическая деятельность, развивается студенческая наука, оказывается научно-методическая помощь отделам образования Гомельщины. Создана лаборатория «Физического воспитания и спорта» – руководитель канд. пед. наук, доцент К. К. Бондаренко. На каждой кафедре создаются студенческие научные кружки, где отлаживается стройная система «Студенческий научный кружок – аспирантура – защита кандидатской диссертации».

Особой же гордостью является созданная в 2002 году и руководимая Г. И. Нарскиным научно-исследовательская лаборатория олимпийских видов спорта. Научно-методическое обеспечение спорта высших достижений прописалось на факультете с того момента, когда главный тренер Республики Беларусь по гребле, выпускник факультета 1973 года В. В. Шантарович задумал наладить научное обеспечение гребцов. С этого момента и началось медальное восхождение мужских и женских экипажей на мировой и олимпийский пьедестал. С годами размах исследований вырос многократно. За помощью в лабораторию стали обращаться высококвалифицированные спортсмены и тренеры в индивидуальных видах спорта: плавание (Е. Цуркин, А. Герасименя, А. Змушко, Н. Цмыг и др.), в видах единоборств (А. Селимов, Т. Дейниченко, И. Макаров, М. Мамошук и др.), а также сборные команды Республики Беларусь по биатлону, гребле академической, современному пятиборью, боксу, легкой атлетике, дзюдо, велоспорту, борьбе вольной и греко-римской. На основании проведенных исследований тренеры и спортсмены получали в лаборатории конкретные рекомендации по корректировке учебно-тренировочного процесса, регулированию и характеру нагрузок, максимально способствующих развитию и повышению работоспособности конкретного атлета. Начиная с 2012 года услугами лаборатории стали пользоваться и команды по игровым видам спорта: ФК БАТЭ (тренеры В. Гончаренко, А. Ермакович), ФК «Динамо-Минск» (тренеры А. Седнев, В. Протасов, В. Рашевич), ФК «Шахтер» - Солигорск (тренеры С. Боровский, С. Никифоренко), ФК «Гомель» (тренеры А. Юревич, А. Меркулов, О. Кубарев), ХК «Динамо»-Минск (тренеры К. Хеккеля, А. Андриевский, Л. Покович, Г. Дуаэр), ХК «Гомель» (тренеры В. Синицын, А. Скабелка, О. Хмыль), сборная команда Казахстана по футболу (тренер Ю. Красножан), молодежный состав ФК «Динамо» – Москва (тренер В. Корытько), Брестский гандбольный клуб имени Мешкова (тренер Р. Алонсо).

Геннадий Иванович с коллегами всемерно содействовали развитию спорта на факультете. Не перечислить всех студентов-спортсменов, которые прославили факультет на республиканских соревнованиях, но, прежде всего на международной арене. Необходимо особенно отметить олимпийскую чемпионку Аллу Цупер (фристайл), чемпиона паралимпийских игр Владимира Изотова, призеров олимпийских игр Марию Мамошук, Андрея Кравченко, Вячеслава Макаренко, четырехкратного чемпиона мира и шестикратного чемпиона Европы Дмитрия Войтишкина, двукратного чемпиона мира Алима Селимова, участников олимпийских игр Александра Апанасенка, Наталью Бондаренко, Евгений Бедулина, Тимофея Дейниченко, Дениса Осипова, Ольгу Судареву.

Достижения студентов-спортсменов отражены в экспозиции музея-лаборатории спортивной славы Гомельщины, торжественного открытого 14 октября 2006 года на базе существующего на факультете с 1967 года музея «Гомельщина спортивная», развитию которого большое внимание уделял В. И. Селиванов.

С 2017 года и по настоящее время факультет возглавляет его выпускник кандидат педагогических наук, доцент Сергей Владимирович Севдалев, который продолжает укреплять и совершенствовать наследие своих предшественников. В этот непростой период реформирования высшей школы, переход на двухступенчатую подготовку специалистов, Сергей Владимирович со своими коллегами-единомышленниками успешно справляется с проблемными вопросами. Тот факт, что сегодня факультет качественно решает проблемы набора на бакалаврскую и магистерскую подготовку, без особых проблем распределяет своих выпускников, говорит сам за себя. Большое внимание уделяется совершенствованию спортивной базы, научно-методической, воспитательной и спортивной работе. Неоднократно в честь наших студентов и магистрантов звучал гимн и поднимался на флагштоке флаг Республики Беларусь на крупных международных соревнованиях.

Необходимо добавить, что на факультете проводится волонтерская работа с ветеранами великой отечественной войны и спорта, детскими домами и домами инвалидов. Нельзя не отметить и тот факт, что сегодня подготовка тренерских кадров осуществляется не только в Белорусском государственном университете физической культуры, но и на нашем факультете. Это ли не результат уважения к славному пройденному пути факультетом за прошедшие 70 лет.

Следует отметить, что в настоящее время образовательный процесс на факультете обеспечивают 4 доктора наук, более 20 кандидатов наук, доцентов.

Вспоминая пройденные годы, которые прошел факультет за 70 лет, нельзя не отметить ректоров университета, без непосредственной помощи которых многое могло бы не осуществиться. Академики В. А. Белый и Б. В. Бокуть, член-корреспонденты НАН Беларуси Л. А. Шеметков и А. В. Рогачев, доктор физико-математических наук, профессор М. В. Селькин, доктор физико-математических наук, доцент С. А. Хахомов внесли существенный вклад в становление и развитие факультета.

Сегодня, обозревая пройденный факультетом путь, можно с полным основанием отметить, что у факультета удивительная история и неповторимая судьба. За эти годы подготовлены свыше 6000 высококвалифицированных специалистов. Это и государственные деятели (В. Ф. Путьков, Г. П. Алексеенко), руководители учебных заведений (М. Е. Кобринский, Г. П. Косяченко), ученые и всемирно известные спортсмены. Среди выпускников факультета более 50-ти заслуженных тренеров СССР и Республики Беларусь, свыше 50-ти кандидатов наук, доцентов, 6 докторов наук, профессоров, 5 олимпийских чемпионов, 14 призеров олимпийских игр, большое количество чемпионов мира и Европы.

В юбилейные дни нельзя не вспомнить и наших преподавателей, которые хотя и не имели почетных званий и регалий, но всемерно сеяли доброе, разумное, вечное в своих студентах, воспитывали их настоящими гражданами своей страны. Среди них В. Д. Подосинов, В. И. Кузнецов, В. И. Джиоев, Н. А. Кульбаков, Ю. Ф. Працко, В. К. Киреев, Ф. В. Черепковский, А. И. Куликов, Н. В. Карташова, Г. Г. Клопоцкая, З. И. Чоботова, В. П. Астахов, В. В. Макаревич, Б. А. Чеботарев, В. И. Селиванов.

Каждый юбилей подводит итоги. И сегодня, в год 70-летия с большой степенью точности можно оценить отдаленные и совсем недавние события и факты. Можно с уверенностью констатировать, что профессорско-преподавательский состав выполнил и готов выполнять особую миссию по подготовке высококвалифицированных кадров для отрасли физической культуры и спорта, ибо физическая культура и спорт вечны, как и причины их породившие.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ